

上妆、包头、穿戏服、练身段,全程专业人员指导 90岁的胜利剧院尝试破圈 首推沉浸式戏服体验

本报记者 王燕维/文 胜利剧院供图

“90岁”的老字号剧院——浙江胜利剧院,最近做了一次“破圈”的创新探索:剧场专门拿出三天,接待了20位戏曲爱好者。从上妆、包头到穿戏服、练身段,专业人员全程操刀服务,让他们沉浸式融入,深度感受戏曲风华。



两位老师配合穿戴戏服



陆老师祖孙三代合影



专业动作指导



戏服体验者

穿戏服,过“戏瘾” 75岁奶奶圆梦“女英雄”

在专业剧院里,水袖起,舞蹁跹,梦回梨园……75岁的陆老师,终于扮了一回戏曲里的“女英雄”,圆了年轻时的梦。

“我从小就住在胜利剧院附近,对这里太熟悉了。”年轻时陆老师就曾幻想过自己站上舞台,如今终于圆梦了。这次她是和女儿、外孙一起来参加的。陆老师的女儿对戏曲文化颇有研究,说自己特别“识货”,看到信息后第一时间就报名参加。祖孙三代的身影在舞台上显得格外温馨。

这是浙江胜利剧院最近做的一次“破圈”探索:穿戏服,过“戏瘾”,20位戏曲爱好者沉浸式进行了“戏服体验”。

据介绍,好几位体验者都有自己指定的造型。“贵妃醉酒”“百花公主”“穆桂英”“杜丽娘”都是比较受欢迎的造型。

尽管这次参加戏服体验的人中,约九成对戏曲有一定了解,但来到剧院,大家对于整个流程都还是不清楚的。穿水衣、化脸妆、贴发盘头、

穿戏服,整套流程下来,差不多需要两个小时。在这个过程中,她们也深入见识了专业戏曲人员的执着。

“‘戏服体验’不仅仅是得到几张照片,而是从头到尾沉浸式感受戏曲文化,这才是我们推这次活动的目的。”浙江胜利剧院副总经理陈慧娟强调,“我们不是写真馆,所有的流程都要根据专业要求一步步来,不仅拍摄中有动作指导,后期修片也有戏曲老师在边上看着,精准到眼神,都要还原曲目中角色的表演要求。”

看得见、摸得着 古老戏曲“圈粉”年轻人

作为一所多功能剧院,胜利剧院平时都以演出为主,兼放电影。此次推出“戏服体验”,也是希望能把这么多年来专业积累,用一种看得见、摸得着的方式,提升古老戏曲的“能见度”,自然而然地推广戏曲文化。

记者经过网络搜索,发现专业剧院提供“戏服体验”,还算是比较小众的尝试。

成都可以体验戏服的地方相对较多,很多人会打卡一家民营剧院——“三花”川剧团。去年,“三花”因一条短视频走红网络,其开放的剧团化妆间里,开始迎来一拨又一拨的年轻人。他们在剧场听戏、体验戏服、进入后台与演员互动出片,让这个老川剧团俨然成了新的网红打卡地。

北京吉祥大戏院的工作人员说,现在针对30人以上的预约团队,会提供戏服妆造服务,“全套专业的流程下来,成本非常高。”

省级文化特派员、浙江京昆艺术中心国家二级演员陈丹丹因为从事戏曲工作,热衷传播戏曲文化,从2017年就开始从事京昆戏曲摄影方面的工作,“除了外景、棚拍,我们也一直在思考,还有什么破圈的方向。”

她认为,胜利剧院的这次创新玩法,通过妆造体验展示了深厚的文化底蕴,促进了戏曲文化的传承与创新,辐射范围很广,不仅吸引戏曲圈外人,对于圈内人来说也有吸引力。

“我们之前一直在做的,比如戏曲进校园、戏曲讲座、课后社团等很多事情铺垫下来,已经培养了一大批戏迷观众。胜利剧院这个舞台,给了戏曲爱好者一个圆梦的机会。”陈丹丹说,行业内很多艺术家都在胜利剧院登台演出,留下过璀璨瞬间。从这个角度来说,胜利剧院来做这个事情,是再合适不过了。

据介绍,接下来,胜利剧院还计划联动一些场景公园,推出不同主题的戏服体验,用更多体验方式,尝试聚拢更多观众。

16朵“梅花”“白玉兰”齐聚,让戏迷过足瘾

2024浙江省传统戏曲演出季9月20日开幕

本报讯 一台精彩绝伦的“大戏”,将拉开2024浙江省传统戏曲演出季的大幕。

9月20日晚,由浙江省文化广电和旅游厅主办,浙江京昆艺术中心、浙江省传统文化促进会承办的2024浙江省传统戏曲演出季开幕式演出将在杭州剧院举行。

戏曲艺术强调的是演员的个人魅力,名家的影响力不可小觑。2024浙江传统戏曲演出季开幕式演出中,来自浙江京昆艺术中心、上海昆剧团、北方昆曲剧院、江苏省昆剧院、苏州昆剧院、上海戏剧学院戏曲分院的10朵“梅花”、6朵“白玉兰”(共11人)将同台表演。这不仅是一场中国传统戏曲的顶级盛宴,更将全面展现全国老中青昆曲界艺术家的舞台风貌,让戏迷们一次性过足戏瘾。

“能一次性邀请这么多国内顶尖的昆曲名家

演出,在全国非常少见,我们也深感荣幸。”浙江京昆艺术中心副主任、演出总监张灵自豪地说,“今年的开幕式精彩绝伦,绝对值得您踏入剧院。”

昆曲被称为“百戏之祖”。其优美的唱腔、典雅唯美的唱词、细腻的表演、精致的人物造型和独有的表演韵律,展现了600多年以来中国传统戏曲的文化底蕴。

9月20日晚,11位来自全国各地的顶尖昆剧表演艺术家,将在台上表演《牡丹亭》《水浒传》《长生殿》《宝剑记》《红梨记》《兰陵王》等昆曲经典剧目的精彩名段。

张灵介绍,“传统戏曲演出季”是浙江省戏曲界一年一度的文化盛会,也是传承弘扬浙江优秀传统文化、繁荣戏曲精品创作、推出戏剧艺术新人的品牌活动。

在为期三个月的演出季中,京剧《春闺梦》、昆剧《玉簪记》、越剧《情探》、越剧《红楼梦》、绍剧《火焰山》、甬剧《雷雨》、越剧《新盘妻索妻》、姚剧《杨乃武与小白菜》、婺剧《乌江渡》等经典剧目将轮番上演,让戏迷们大饱眼福。

为了让更多的戏迷看到这场昆曲盛宴,钱江晚报将向大家免费赠票。扫码在潮新闻后台留言评论,我们将从中选出20位幸运读者,赠送2024浙江传统戏曲演出季开幕式演出门票。

本报记者 陈棠棣

演出时间:
2024年9月20日晚7时30分
演出地点:杭州剧院



扫码留言赠票